

# 校长邱勇在清华大学万科公共卫生与健康学院 与健康学院成立仪式上的致辞

2020年4月2日

今天，我们共同见证清华大学万科公共卫生与健康学院的成立。这一定是一件有长远意义的事情。当前，人类社会正处在一个关键时刻。新冠肺炎疫情正在全球蔓延，全世界人民的生命健康正遭受着巨大威胁，全球公共卫生安全正面临着严峻挑战。疫情面前，守护人民生命安全和身体健康是世界共同的首要责任，任何国家、任何人都不能置身其外，也无法独善其身。疫情对人们的生活、对社会的稳定、对全球生产和世界经济运行都造成巨大冲击。此时此刻，我们选择什么，我们采取何种行动，关系到我们、关系到我们每个人的未来。

在今天这样一个仪式上，我们每个人都能感受到一种力量的汇聚，都能体会到一种责任的担当，也都会感动于一种信念的坚守。感谢数十万万科人对清华发展公共卫生与健康事业的支持。今天，万科公共卫生与健康学院把清华人与万科人联系在一起。从万科人身上，我们看到了有一家优秀的企业所体现出来的责任担当。感谢陈冯富珍女士出任万科公共卫生与健康学院首任院长。作为世界卫生组织终身名誉总干事的陈冯富珍女士，带给我们一种感动，在她身上我们感受到了生命个体在宏大的人类历史进程中所彰显的独特魅力。在此，我谨代表清华大学感谢全体万科人！感谢陈冯富珍女士！感谢所有长期以来关心和支持清华发展的领导们、嘉宾们、朋友们！

清华大学决定成立公共卫生与健康学院，是清华人面向国家重大战略需求、解决全球重大公共卫生问题的主动担当。党的十九大提出实施健康中国战略，强调人民健康是民族昌盛和国家富强的重



要标志。健全的公共卫生体系是建设健康中国的重要支撑。这次疫情暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面存在的明显短板，也反映出深入推进全球公共卫生安全合作的重要性和紧迫性。面向国家重大需求和人类社会发展需要，清华大学万科公共卫生与健康学院将布局公共健康政策与管理、大健康、健康大数据、预防医学等学科方向，致力于培养公共健康领域的骨干人才和领导者，致力于推动知识发现和科学探索，致力于服务国家和社会，努力推动全球合作，努力建设成为国际一流的现代公共卫生与健康学院。

爱国奉献、追求卓越是清华大学百余年来形成的光荣传统。清华人历来葆有深厚的家国情怀，在国家发展历史上的每一个关键时刻，永远都有清华人自强不息的奋斗身影。在我们国家即将实现第一个百年奋斗目标的关键节点上，以更高的起点建设公共卫生与健康学科，以更大的决心推动公共卫生与健康事业发展，是清华大学义不容辞的责任。清华于2001年成立了医学院，于2010年成立了公共健康研究中心，于2016年成立了临床医学院，在流行病学、生物统计学、环境卫生、卫生政策与卫生事业管理、社会及行为科学等领域，建成了完善的教学科研体系，积累了大量经验。我们有信心针对公共卫生领域的重大挑战

问题开展深入而富有成效的研究，努力为国家疫病防控和公共卫生应急体系建设提供有力支撑，为守护全人类生命健康贡献清华力量。

人类拥有同一个家园，也拥有同一份健康。公共卫生安全是人类面临的共同挑战。疫情让我们再次深刻体会到人类是一个休戚与共的命运共同体，没有哪个国家能够独自应对这样的全球挑战，也没有哪个国家能够退回自我封闭的孤岛。人类的健康、人类的家园需要所有人去构筑。我们都在同一条船上，别人的不幸就是自己的不幸，丧钟为我们每一个人而鸣。

新冠肺炎疫情是一场全球性的灾难，也是所有人共同面临的挑战。大学是人类文明的灯塔，教育撑起人类未来的一片蓝天。在这场关乎人类命运的重大挑战面前，大学必须担负起应有的责任。

这是一份科研攻关抗击疫情的责任。一个月前，3月2日，习近平总书记来清华大学考察调研，对清华大学疫情防控科技攻关工作给予了充分肯定。

这是一份克服困难坚持教书育人的责任。2月3日，57000多名清华师生在云端“同上一堂课”，开启了一场全校性大规模实时、互动、异地、分散的在线教学变革。清华在始终保证师生安全的首要前提下，坚持以创新技术支持在线教学、担当社会责任，3923门课程如期开

课，147个“克隆班”面向国内兄弟高校免费开设。

这是一份开放包容推动全球交流合作的责任。3月27日，由亚洲大学联盟举办、全球14所大学领导人共同参与的大学抗击新冠疫情特别工作会议在线开启。清华大学作为亚洲大学联盟主席单位，宣布设立春风基金国际科研项目支持计划，推动大学开展抗击疫情国际联合科研攻关。该倡议得到了各参会高校的一致认同和积极支持。意大利正在遭受疫情的严重困扰，来自世界上最古老的大学意大利博洛尼亚大学的代表安东尼奥·菲奥里（Antonio Fiori）教授在发言中讲道：“寻求合作或许是我们抗击病毒唯一积极有效的方法”。

面对这场前所未有的全球危机，人类比以往任何时候都更加需要团结合作。我相信，合作不仅是抗击病毒最为积极有效的方法，也是打赢这场疫情防控全球阻击战最为强大有力的武器。全球大学要共同担当、共克时艰，以精诚的合作和卓越的工作，为人类最终战胜这场全球危机发挥不可替代的作用。

危机催生了不确定性，危机也考验着我们的意志和信念。虽然现在我们还不知道疫情什么时候结束，但我们坚信我们一定会取得最终的胜利。虽然我们无法预测下一次危机什么时候到来，但我们坚信下一次疫情来临时，我们一定会准备得更好。当下的疫情促使我们进行深入的反思、吸取深刻的教训。在人类社会快速发展的过程中，警示的红灯一直在闪烁，自然界屡屡向人类的无度索取和蛮横征服发出警示。“The system was blinking red.”这次的疫情无疑又是一次来自大自然的“严重警告”，它再次提醒我们：人类无论进化到什么阶段，无论创造了多少物质财富，都不能“任性”；人类制

造的生态创伤，最终伤害的是人类自身；只有尊重规律、敬畏自然，人类才能与赖以生存的地球家园和谐共生，才能拥有安全、健康、美好的未来。

今天，清华大学万科公共卫生与健康学院的成立，就是向世人表达我们共同塑造人类美好未来的信念，就是向世人表达我们共同守护人类生命健康的初心。信念和初心是照亮前进征程的火炬，是驱动我们奋力前行的力量源泉。“志合者，不以山海为远。”今天的相聚是一次志同道合者的集结。我相信，我们所共同秉持的信念、所共同拥有的初心，将永远激励我们团结一心、通力合作，将永远鞭策我们矢志不渝、追求卓越，为推动全球人类健康事业发展而不懈奋斗、无畏前行！

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”漫长的人类社会发展历史证明，在每一次重大灾难和挑战面前，理性的精神、科学的力量，以及人与人之间守望相助、患难与共的情谊，总能帮助人类战胜危机、走向光明。中华民族五千多年的悠久历史证明，一个国家、一个民族，只有自强不息、百折不挠，才能历经磨难而不断发展壮大，饱经沧桑而始终生生不息。大学近千年的发展历史证明，无论面临怎样的困境，大学永远都守护着人类文明的火种，传承着民族文化的血脉，指向着充满希望的明天。

2020年也许会成为人类社会历史上的一个分水岭。历史将记住我们每一个人在2020年的思考、选择和行动。我们正站在这样一个时刻，共同见证并创造历史，共同为维护全球公共卫生安全、增进人类健康福祉付出我们的心血和努力。让我们携手并肩，共同塑造人类美好未来！